

LOSONC ÉS VIDEKE

Előfizetési ár:
 Egész évre 10.— korona.
 Félévre 5.— korona.
 Negyedévre 2.50 korona.
 Községi előjáróknak és
 tanítóknak 1 évre 8.— korona.
 Egyes szám ára 20 fillér.

Politikai hetilap.

Felelős szerkesztő:
HERCZEGH JENŐ

Megjelenik minden kedden este.

Szerkesztőség: Madách-utca 15. szám.

Kiadóhivatal: Rakóczi-utca 21. szám.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

„Nyilttér” soronként 80 fillér

A gabona rekvirálása

A kormány 2836 számú rendelete a buza, rozs kétszeres igénybevételéről rendelkezik.

A forma szerint még nem rekvirálják e terményeket, de lényegében ugyanaz a helyzet, mint aminő tavaly decemberben volt, amikor ugyanis december 25-ig a már bejelentett készleteket még szabadon el lehetett adni.

Az idén korábban folyamodtak e rendszabályokhoz, mivel azt észlelték hogy a termés nehézkesebben mobilizálódik. Mindenekelőtt hangsúlyozzuk, hogy a magánfogyasztó október 15-ig továbbra is fedezheti egész évi házi szükségletét ama község területén, ahol lakik. Ezenfelül vásárolhat a kiskereskedő ama törvényhatóság területén, ahol üzleii telepe van, de az ismeretes megszorítással: csak oly termelőtől, akinek összesen legfeljebb száz métermázsza eladó gabonája van. Végül szabadon vásárolhat a jelenleg érvényben levő reudelkezések szerint a bizományos. Persze mindez csak addig történhet, míg a bejelentett készlet nincs átadva. Egyelőre csak általános felajánlási kényszer lép életbe.

Két kategóriáját különböztetik meg a termelőknek; a négyszáz kataszteri holdnál kisebb és az ennél nagyobb területű szántóföldön gazdálkodókat. A kiscgazdák a községi előjáróságnál, a nagytermelők közvetlenül a H. T.-nál jelentik be készleteiket. Ez az osztályozás nyilvánvalóan azért szükséges, mert a központ nem intézhetné el el idejekorán a sok ezer apró tételt. Az első klasszisu (kisebb) készleteket jöteles a hatóság felszólítására a község területén megjelölt bizományos átvenni. Csakhogy ez idő szerint minden község területén több kommisszionárius működik. Ennélfogva nincs tisztázva azon kérdés, hogy kicsodák azok a megjelölt bizományosok. A kommisszionáriusok semmiképpen sincsenek megjelölve, tehát ezután kijelölendő

bizományosokról van talán szó, ami egyértelmű volna a rekvirálási körzetek reaktiválásával. A községek e ténykedésükért mimázsanként husz filléres jutalékot kapnak a H. T.-tól a munkát teljesítő közegek díjazására.

A négyszáz holdsnál nagyobb termelő készletét direkt a központnak ajánlja föl, amely aztán az átvétel miatt intézkedik. Ha a gabonát három héten belül nem szállítják, a törvényhatóság gondoskodik a termelő költségén, esetleg közérő igénybevételével a szállításról. Különben a rendelet szószerint a következőkép disztigvál a kis- és a nagytermelő között: „Az a termelő, a község (város) területén 400 kataszteri holdnál kevesebb szántóföldje van . . .” Nem tudjuk emigyen, hogy hova osztályozandó az a termelő, akinek egy tagban, de két község határában például 700 holdja van.

A bűntelöl rendelkezések elzárás bírság, elkobzás. Kiemeljük, hogy a buza, rozs és kétszeres visszatartásának most már semmi értelme sincs, sőt az ilyen eltitkolás nagyon kockázatos vállalkozás!

Az erdélyi állatállomány elhelyezése és értékesítése

Az országos Magyar Gazdasági Egyesület az erdélyi állatállomány felvétele, elhelyezése és megfelelő árban való értékesítése tekintetében felhívást intéz a magyar gazdákhöz. A felhívás szerint az erdélyrészi lakossággal együtt a szarvasmarhaállomány is eltávolított a veszélyeztetett területekről. Ennek a nagymennyiségű állatállománynak a felvételéről, elhelyezéséről s megfelelő árban való értékesítéséről van szó.

A kormánnyal történt megállapodás folyamánként az OMGE részvételével „Hadi állatvédő bizottság” alakult, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, a Budapesti Vásárpénztár r.-t., a Magyar Élelmiszerszállító r.-t., a Magyar Telepítő és Parcellázó Bank r.-t. kiküldötteiből, amely bizottság lesz hivatott

a menekülő állatait azok kívánságára a kormány által megállapított áron a hadvezetőség és a kormánybizottságok képviselőinek jelenlétében átvenni, azok árát a tulajdonosoknak készpénzben vagy kívánságukra utalványban kifizetni s az állatok megfelelő elszállításáról, elhelyezéséről és értékesítéséről gondoskodni.

Az állatok értékesítéséről irányadó elvek, hogy a csak levágásra alkalmas anyagot fokozatosan a hadsereg szükségletének fedezésére fordítják s illetve konzervgyárakban dolgozzak fel. Ugyancsak Budapest és Wien liuszükségletet is ezen állatokból fogják fedezni s ha kell más állatok felhajtását a kormány el fogja tiltani.

A tenyoszképes tehének és üszök elhelyezéséről a kormány és a bizottság a gazdalkozásért számít, hogy ezen állatokat a saját, de az ország érdekében is át fogja venni a továbbtenyésztés céljára.

Ezért az OMGE azzal a kéréssel fordul a magyar gazdákhöz, hogy akinek elegendő takarmánya van, vásároljanak a piacra kerülő erdélyi állatokból, vagy vállaljanak eltartást, hízalásra stb. Minden személyes vagy írásbeli érdeklődésre a földmivelésügyi miniszterium l. 48. szám alatt székelt „Hadi állatértékesítő bizottság” szolgálat felvilágosítással.

Zöld táborigazdálkodás

A hadipostazárlat folytán beállott rosszabb szünetelés az összes tábori postaforgalomnak igen nyugtalanítólag hatott úgy a hadban álló személyekre, mint hozzátartozóira. A hadseregőparancsnokság általánosan nyilvánított óhajnak megfelelően oly módon segített a helyzeten, hogy külön táborigazdálkodási levelezőlapok behozatálát rendelte el. Ezek a tábori levelezőlapok zöld papírból készültek és a hátapon magyar, német, cseh, lengyel, rutén, olasz, szlovén, horvát és román nyelven ezt a nyomtatott szöveget tartalmazzák: „Egészséges vagyok és jól megy a dolgom. A tábori postahivatalok utasítást kaptak, hogy ezeket a zöld táborigazdálkodási levelezőlapokat — feltevé, hogy más írásos közlést nem tartalmaznak — még postazárlatnál is akadálytalanul továbbítsák. Ez alkalommal köztudomásra hozzák, hogy a jövőben a tábori posta közönséges tábori levelezőlapokat zöld vagy hasonlószínű papírból egyáltalán nem fognak továbbítani.

Uj adók

A képviselőház most tárgyalja le a különböző jövedelmi és vagyoni adójavaslatokat. Nemcsak a azonban meg fognak jelenni a kormány újabb adótervezetei is. Ezek között lesz eisősből a gyufaadó és a szállítólevelek bélyegilletékek felemeléséről szóló javaslat.

Katonai rendelkezések

A 41—50 éves népfelkelésre kötelezetteknek most folyó pótszemléje ismét aktuálisra tette az egyszerű sárga karpaszomány viselésének jogosultságát. A jelvény viselésére — mint a Külügy-Hadügy írja — csak oly egyének jogosultak, akik tekintélyes, vezető állást töltenek be, vagy valamely magasabbnak minősíthető hivatalban személyes képességük folytán magasabb rangot értek el. Az egyszerű sárga karpaszomány viselésére való jogosultság elismerését kihallgatáson kell annál a pöttestnél kérni, amelynél a folyamodó katonai szolgálataiban lépett. — A tisztjelölt iskolák 1875—82. évfolyambeli hallgatóit, kik az iskolát eredménnyel elvégezték, zászlósokká nevezhetik ki, ha 12 havi szolgálatból négy hónapot a hadrakelt seregénél töltöttek. — A munkásoktagokhoz és az arcvonalon beosztott többi népfelkelő mérnökök minden esetben egyenruhában tartoznak elutazni, ezért nekik a tábori felszerelési járulékot ki is fizelik. — Azoknak a tartalékos tiszteknek a felülvizsgálatánál, akik államhivatalnokok, a ketesetképeség megemlítése mellett még azt is be kell jelenteni, hogy polgári állásukra mily mértékben alkalmasak.

Ügyeljünk a vasútiókra

Szekely Salamon, az Országos Kémiai Intézet fővegyésze a következők közlését kéri: Az utóbbi időkben sok a panasz, hogy az idén a beszerzett paradicsom undorító ize miatt élvezhetetlen. Az Országos Kémiai Intézetnél egy ilyen befózott paradicsomot megvizsgáltunk és megállapítottuk, hogy nagy mennyiségű horganyt (cink) tartalmaz. Mínt hogy a horganyvegyületek mérgesek, még szerencsének mondható, hogy az ilyen paradicsom ize annyira kellemetlen maró, hogy nem lehet élvezni, mert különben abból nagyobb bajok származhatnának. Így is nagy baj, hogy a mai nehéz viszonyok között drága pénzen és nagy fáradsággal beszerzett és elkészített paradicsomot, amelyvel a háziasszony a család egész évi szükségletét akarja ellátni a csatornába kell önteni. A baj onnan származik, hogy az ózozott rézűsűtőket, amelyekben a paradicsomot befőzni szokták, rekviráltak és helyettük horganyozott vasútiókat adtak. A sav, amely a paradicsomban van, a horganyt feloldja és így nemcsak a paradicsom válik élvezhetetlenné, hanem az üst is tönkremegy. A közléssel a közönség figyelmét akarom felhívni, hogy a horganyozott vasútiókat nem alkalmas arra, hogy abban bármiféle élelmiszereket, például lekvárt, vagy zsiradékot kezeljenek vagy főzzenek.

A szeptemberi szesztermelés lefoglalása

A hivatalos lap pénteki száma közli a pénzügyminiszter 110/124. számú rendeletét, amelyvel f. év szeptemberében a fogyasztási adó alá eső szeszfőzőkben termelendő teljes szeszmenyiségét zár alá veszi s egyszerű mind azt a közfogyasztás kielégítése céljából igénybe veszi. Ily körülmények között a szeszfőzők és szabad raktárak szeptemberi szállítási kötelezettségei semmiesznek jelentenek ki. A zár alá vett készletekre vonatkozólag a 28.000/1916. számú rendelet rendelkezései érvényesek. Ezenkívül intézkedik a rendelet, hogy a finomítással nem foglalkozó szeszfőzők az 1915—16. termelési kampány végével birtokukban lévő lefoglalt nyersszesz-készleteiket legkésőbb szeptember 20-ig, szeptemberben termelendő készleteiket pedig legkésőbb október 20-ig a megállapított maximális árakon valamely szeszfinomítóknak szállítsák. A szeszfinomító köteles az áru vételétől számított három napon belül az árat a feladónak készpénzben kifizetni. A szállításhoz szükséges hordókat a szabadraktárak kötelesek díjmentesen rendelkezésre baktárak kötelesek díjmentesen rendelkezésre bocsátani, a hordók szállítási költsége azonban a finomítót terhelik. E rendelet azonnal életbe lép.

Mindent a hadseregnek

A honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala a hadsereg részére szükséges olajak pótló-ára az olajtartalmu magvakat, a barack, napraforgó, lók és sziveskedjék. Különösen nagy súlyt helyez a hivatal a lekvár és pálinkafőzésnél visszamaradt szilva-magvakra. Egy kis áldozatkészséggel ezeket erő nyersanyag megteremtésében segítkezik az, ki e rendes körülmények között veszendőbe menő értékeket összegyűjti és a Hadsegélyező Hivatalnak Budapest. V. Akadémia-utca 17szs. beklüdi. A csomagokat bármely postahivatal vagy vasuti állomás ingyen továbbítja, ha azokat kívül "gyógynövény." jelzéssel látjuk el.



Használjunk
hadisegély
bélyeget!



Adományok

az áldozatkészség szobrára

özv. Zámposi Sandorné Losonc 1 kor. Bednár Pálné Törincs 1 kor. Kerekes Jozsef Losonc 1 kor. Petyi János Jelsócs 1 kor. Csomor Jánosné Losonc 1 kor. Tolth Zsuzana Perse 1 kor. N N Losonc 4 kor. N N Losonc 20 kor. N N 2 kor. Basch Teodor Wien 1 kor. Benyus József Pinc 50 fill. Gyuris János és neje 2 kor. Olah Márton Kallonda 50 fill Szuper Istvánné Losonc 1 kor. Zadbóilek Ferencné 50 fill. Petrás Rudolf Ujantálvogy 50 fill. Hite Gusztáv Ujantálvogy 50 fill. Treiller Dezső Budapest 50 fill. Kojnik Lukács Losonc 2 kor. Ivicz Erzsébet Losonc 1 kor. Bracsók Mártonné Losonc 2 kor. Blumi Ignácné Losonc 5 kor. Pongó József Jéne 1 kor. Groszman Gyula Fülel 50 fill. Ifj. Haasz Lajos Losonc 5 kor. Bednár Mihályné Törincs 1 kor. özv. Petás Józsefné Zlatnó 2 kor. Radler Ullrich 2 kor. Hamburger Pál 4 kor. Beitel Ottmar 2 kor. Horvath Aladárné Losonc 2 kor. Reif Gusztáv 1 kor. Weisz René Gyetva 1 kor. Chianilla György Gyetva 60 fill. Többek 2 kor. 10 fill. Fullmann Manó Losonc 1 kor. Brüll Aladar Losonc 1 kor. Forgács Istán és neje Losonc 3 kor. Bityka Pál Fűrész 50 fill. Petik Istvánné Miksi 1 kor. Kiss János Fogaras 50 fill. Venisz György Gyetva 50 fill. Jeszenszky János Losonc 1 kor. Szkallos Eila Losonc 1 kor. Malainyir József Losonc 50 kor. Tringel József Losonc 1 kor. Tavarczki Istán Losonc 50 kor. Neumann Lajos Losonc 50 fill. Schwartó Sándor Losonc 50 fill. Tary József Losonc 1 kor. Gambiaszky Antal Losonc 2 kor. Keryan János Losonc 1 kor. Karz Samu Losonc 1 kor. Czobor András Losonc 1 kor. Bobály Zsuzsi Budaszállás 1 kor. Matuska Margit Gyetva 50 fill. Udó György Losonc 2 kor. Oombas Imre Egar-Lövő 2 kor. Bathuzi Lajos Mezőbómer 2 kor. Szentiványi Sajgöndör 1 kor. Vilcel György Losonc 4 kor. Adamecz Pálné Kisfalu 50 fill. Varga Anna Bodzasujlak 50 fill. Krizsan Etel Losonc 2 kor. Bati Erzsébet Szarvasgede 50 fill. Kolimar Jánosné Póltar 50 fill. Resityik József Fehérwizi 1 kor. Csorba Istváné Uzapanyik 2 kor. Zilahy Gyula Miskolc 2 kor. Szilagy János Losonc 1 kor. Friedman Adolf Beratercebánya 2 kor. Hager Lajos Mainapatak 5 kor. Krausz Miksa Losonc 2 kor. Molnár János Losonc 50 fill. Ruz Pírós Szécs. felfalu 50 fill. Hohmann Bentala Szécs. felfalu 50 fill. Varga Amália Szécs. felfalu 50 fill. N N Losonc 1 kor. Földváry István Losonc 50 fill. Sacher Gyula Losonc 5 kor. özv. Hrubancok Migalyné Nagyfalu 50 fill. Bumental László Losonc 50 fill.

(Folytatják.)

Lapaindó: Herczegh Jenő.

Lapkiadó: Engel István.

Szobafestő, mázoló és cimfestő
munkákat modern és izléses kivitelben jutányo-
san készít
Szita István, Alsó-patakparti 6. szám.

Magyar Királyi Államvasutak Igazgatósága.

196666/916 szám.

Árverési hirdetés.

A kézbesíthetetlen küljelmények a vasuti üzletszabályzat 81 §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráru raktáraiban déli-előtti 9 órakor, a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni:

Arad állomáson 1916 évi szeptember hó 21-én	
Békéscsaba	11-én
Brassó	27-én
Bpest Józsefv.	18-án
Bpest. dunap. p. u.	15-én
Bpest nyugoti p. u.	26-án
Debrecen	22-én
Eszék	25-én
Fiume	26-án
Győr	12-én
Kaposvár	25-én
Kassa	21-én
Kolozsvár	22-én
Losonc	19-én
Miskolc	27-én
Nagyszécheny	14-én
Nagyvárad	25-én
Pápa	27-én
Pécs	18-án
Pozsony	25-én
Sátoraljaiúj.	18-án
Szabadka	25-én
Szatmárnémeti	15-én
Szeged	15-én
Szolnok	14-én
Temesvár Józsefváros	27-én
Ujvidék	26-án
Zágráb	27-én

Budapest 1916 évi augusztus hó

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Hirdessünk

a

Losonc és Vidékében!

NESTLÉ-FÉLE
GYERMEKLISZT

Csesemők
gyermek és lábadozóknak legjobb táplálékgyomor- és béltettségük után.
Mindenkor kapható.

Próbadozást és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjlanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien I., Biberstrasse 15. U.



ADAKOZZUNK

a Vörös Kereszt!
Egylet javára!



Hordókat

petróleumos, olajos, kátrányos, sziruposat, szeszeset a legmagasabb áron minden mennyiségben készfizetés mellett veszünk úgy helyben, mint bármely vidéki vasut vagy hajóállomáshoz szállítva.

Hordóügynökök kerestelek.

Veisz Lipót és Társa

olaj, gépszir, kocsikonócs nagykereskedők
BUDAPEST, IX., Hentes-utca 17. Interurbán telefon József 14—50

Adakozzunk az Áldozatkész-
ség-szobor javára!

CSETNEKI PÁL

temetkezési vállalata



LOSONC



Ajánljuk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:

Gép-, henger- és autóolajat, gépsziradékot, kocsikenőcsőt

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat szavatolt jó minőségben.

Weisz Lipót és társa

díaznözsír, szalonna- és olajnagykereskedők Budapest, IX., Hentes-utca 17. szám.
Sürgőnycim: VEISSEFET Budapest. Interurbán telefon: József 14—50.

Schwarcz Jakab

cséplőgépek, szecskavágók, szelelőrosták,
ekék stb. stb. stb. mezőgazdasági gépek
gyári raktára.

Losonc, Kossuth Lajos-utca 7.

Ajánlja kitűnő „Singer”
karikahajós és központi orsós

varrógépeit

előnyös fizetési feltételek mellett.

Freitag

kiadványai

Világ zseballasz. A világ a zsebben! 58
16 és 25 mellék tér-
képpel, 17.000 alfabetikus földrajzi elneve-
zés tartalmával. Zsebforma, csinos vászon-
kötésben 4 K. 50 f. Nélkülözhetetlen minden
családban és irodaszalon. — | — | — | —

Románia térképe. Most jelent meg kitű-
nő felvételen Románia
térképe. Lépték: 1:1.000.000. Ára 1 K. 20 f.
Vászonra feszítve 3 K. 20 f. — | — | — | —

Háborús térképek. Északfrancia ország
és Belgium térképe
1 K. 20 f. Török harctér 1 K. Olasz harc-
tér 1 K. 20 f. Orosz harctér 1 K. 20 f. —

Orosz foglyok tartzkodásának helyei

Az orosz foglyok internálási és átvonulási
állomásainak térképe európai és ázsiai Orosz-
országban. Ára 1 K. 50 f. Bérmentesített
küldésnél minden kiadvány 10 fillérrrel
drágább. — | — | — | — | — | — | —

Megrendelhető:

6. FREYTAG und BERNDT
GES. M. B. H. WIEN VII. SCHOT-
TENFELD GASSE 62.

Szeretetadományokat

a frontra szállít a
Hadseregélyző Hivatal
átvételi különyténye
V., Váci-utca 38. szám

ENGEL ISTVÁN

könyvnyomdája LOSONCON Rákóczi-utca 21.

Készít minden a könyvnyomdászati
szakmába vágó munkát modern
és szakszerű kivitelben, jutányos
árak mellett.